

“一个桥头堡” 踔厉风发

——2022年自治区两会特稿之三

文/《内蒙古日报》记者 冯雪玉

2021年,世界经济处于艰难前行中,中国主动开放、逆势开放,为疫情阴霾下艰难复苏的世界经济带来“开放的暖流”,内蒙古作为中国向北开放的桥头堡,在这“暖流”的潮头上踔厉风发。

向北开放,外贸驱动有力

春节将近,恢复了货运的二连浩特公路口岸集卡穿梭,一派繁荣景象。

口岸兴旺,折射外贸火热。

2021年前11个月,二连浩特铁路口岸完成进出口货物运输1546.65万吨,同比增长3.5%;出入境中欧班列2416列,同比增长12%,实现了疫情下的逆势增长。

2021年12月31日23时,满载电脑显示器、手机配件等30余种商品的中欧班列驶出国门,开往波兰。这是2021年经满洲里口岸出境的最后一趟中欧班列。

满洲里作为中国最大的陆路口岸,2021年出入境中欧班列4235列,比2020年增加650列,增幅达18%。

目前,经满洲里铁路口岸进出境的中欧班列通达欧洲13个国家、28个城市,出口货物有日用百货、家用电器、工业机械、金属、农副产品等;进口货物包括汽车配件、板材和食品,班列往返重箱率均达100%。

中欧班列构建了一条全天候、大运量、绿色低碳的陆上运输新通道,有力保障了全球产业链、供应链的稳定。

自治区内中欧班列的开通让内蒙古向北开放跃升了一个档次。

2021年12月29日,首列“青城号”呼和浩特—莫斯科中欧班列开行,成为内蒙古中西部地区开行的第10条中欧班列线路;今年1月12日,“乌拉特后旗号”中欧班列正式开行,满载着50个集装箱油葵籽仁等优质农产品驶向莫斯科。

与沿线国家实现贸易自由化是内蒙古落实“一带一路”倡议最好的注脚。

设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通,是开放赋予内蒙古甘美的果实。

另据满洲里海关统计,2021年1—11月,内蒙古东四盟市外贸进出口319.5亿元,与去年同期相比增长16.5%。其中,出口110.2亿元,增长32.2%;进口209.3亿元,增长9.7%。

疫情之下,如斯成绩,着实不易,也折射出内蒙古在国家战略布局布

局中,向北开放桥头堡的价值得以实现。

内蒙古横跨“三北”、外接俄蒙、内邻八省区,是我国“北开南联、东进西出”的重要枢纽,具有陆海联运的优越条件。

把内蒙古打造成为我国向北开放重要桥头堡,是习近平总书记站在统筹国内国际两个大局的高度为内蒙古量身定制的战略定位,也是内蒙古推动更高水平对外开放、并以高水平开放促进高质量发展的现实需要。

近年来,内蒙古开放脚步不断加快。“十三五”期间,全区进出口总额年均增长8.5%,服务过境中欧班列占全国近50%。满洲里和二连浩特国家重点开发开放试验区、呼伦贝尔中俄蒙合作先导区等平台建设稳步推进,向北开放的桥头堡作用日益显现。

扬帆起航,口岸经济兴边富民

向北开放,使得内蒙古诸多边境城镇获得了腾飞的契机。

口岸,是向北开放的基础。巴彦淖尔市乌拉特中旗依托甘其毛都口岸,将金泉工业园区建成国家重要煤化工、有色工业冶炼基地和口岸过货资源的承接地。

地处巴丹吉林沙漠边缘、曾经偏远而荒凉的策克口岸,因为位于丝绸之路经济带北方交通要冲,中蒙俄经济带西翼,已经在向北开放战略中获益,每年超过1000万吨的能源资源进口让策克口岸一跃成为全区第三大口岸。

借助地缘优势,二连浩特市已经把进口资源落地加工作为发展地区经济的重要手段,一批木材加工项目带动了这个市的工业经济发展。

东乌珠穆沁旗与蒙古国交界,依托丰富的有色金属矿产资源,一改多年不变的单一畜牧业经济格局,建设资源型工业经济和外向型经济。

内蒙古向北开放,不仅兴了

边,而且富了民。

孙玉龙抓住了这个机遇。前些年,他只身一人来到满洲里,预感到俄罗斯特色食品在国内市场会有巨大需求,2015年,孙玉龙成立了满洲里满洲利亚俄罗斯食品加工有限公司,生产香肠、列巴、提拉米苏等特色食品。目前,孙玉龙的公司已有70多个食品种类,远销全国20多个省市。背靠满洲里这个口岸城市,孙玉龙的特色食品生意做得风生水起。

同样,二连浩特市昊罡果蔬粮油进出口园区有限责任公司得益于口岸发展,由昔日的批发商成为如今占据蒙古国果蔬市场70%以上份额的进出口企业。

内蒙古有19个口岸、8000里国境线,独特的区位、人文、资源优势,正在让对外开放与合作发展的势头更加迅猛,口岸经济、泛口岸经济辐射领域愈加宽广。

2020年以来,受到疫情影响,全区各口岸都受到不同程度的冲击,随着疫情防控趋势的向好,口岸经济正在恢复往日的勃勃生机。

登高望远,桥头堡向涛头立

为了更好地开放,内蒙古在不断自我升级。

优化营商环境是重中之重,为了促进贸易便利化,2021年,我区推进跨境电子商务发展,加强对已获批的三个跨境电商综试区建设的督导检查。支持二连浩特口岸跨境电商核心通道建设,筹建呼和浩特关区跨境电商二级节点。去年1—10月,实现跨境电商进出口额2.1亿元。

清理口岸进出口环节收费。牵头财政、发改、交通运输、市场监管等部门强力整治口岸乱收费问题。取消过磅费、口岸设施维护费、铁路货物运杂费等收费项目。

巩固压缩整体通关时效,口岸进出口整体通关时间相比2017年压缩了50%。

针对疫情,货物进出口许可证

全面实行行政审批事项“不见面”服务,统一发证业务标准,全流程网上办理,实现网上申领审核并免费提供邮寄服务。

提升“软实力”的同时,我区也在不断打造硬件基础。

以中国外贸百强城市乌兰察布为例,陆路通道方面,与俄蒙合作建设了乌兰察布—乌兰巴托—乌兰乌德“三乌通道”;出海通道方面,与天津港、曹妃甸港合作建设了内陆港,打通了多式联运物流大通道,构建起了跨境双向物流服务体系,是俄蒙产品成本最低的“出海口”;航空通道方面,集宁机场完成航站楼国际流程改造。

目前,内蒙古立体化的国际物流通道已初步形成,为进一步向北开放注入硬核实力。

2021年11月27日,内蒙古第十一次党代会胜利召开,党代会报告中提出:要全方位扩大对外开放,积极融入共建“一带一路”,持续深化区域经济合作,加快构建联通内外、辐射周边、资源集聚散、要素融汇融通的全域开放平台,深度融入国内国际大市场,把区位优势更好转化为开放优势、发展优势,打造我国内陆开放高地和沿边开放重要支点。

站在新时代,新征程时不我待。

今后,内蒙古要如何推进高水平对外开放?

自治区宏观经济研究中心主任吴铁林认为,国际合作是大势所趋,我国对外开放的大门只会越开越大。内蒙古要把沿边区位优势转化为经济优势,把对外开放工作搞上去。今后,内蒙古既要积极参与“内循环”,争取有利的产业分工,又要更进一步参与“外循环”,拓展整合资源和市场的范围。把融入国内大市场与对外开放统一起来,把内蒙古的发展与世界的发展联系起来,不断扩大同各国的互利合作,发挥向北开放的地缘优势,积极融入“一带一路”倡议,以更加积极的姿态建设好中蒙俄经济走廊,打造中国(满洲里)跨境电商综合试验区等高水平开放平台,实施二连浩特铁路口岸扩能改造,大力发展战略性新兴产业,促进通道经济向落地经济转变。征途上蓝图绘就,等待着后来人书写答案。不驰于空想、不骛于虚声,借助“一带一路”、建设中蒙俄经济走廊等一系列契机,内蒙古这个中国向北开放的桥头堡,必将弄潮儿向涛头立,跨入一个更加美好的新时代。